



# Arriba España

## Diario Nacional Sindicalista

Año I. - Núm. 160.

En la Isla, al mes. . . . . Plas. 3.000  
Resto de España . . . . . 5.000

SUSCRIPCIÓN  
Número suelto. . . . . 15 céntimos  
Número atrasado. . . . . 20

Mahón, jueves 19 de Octubre de 1939

AÑO DE LA VICTORIA

REDACCIÓN: Plaza de José Antonio número 7.  
ADMINISTRACIÓN: Rampa Abundancia núm. 30.

ANUNCIOS: Pago anticipado.

En las Escuelas del Hogar, que organiza la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., se preparan las mujeres de España para cumplir su magnífico destino. Contribuye al sostenimiento de las Escuelas del Hogar comprando el «Sello de José Antonio».

### EN LA RUTA

## DE "EL DIVINO IMPACIENTE"

Aún sus sandalias conservan el polvo sutil de los caminos, cuando, iras pasado de impaciencia divina, el Padre Escursell, salesiano, párroco en Tokio, esparcía a los cuatro vientos sonoros de España la nueva grafía del reconocimiento del catolicismo en el país nipón. Desde Abril, junto a la religión del Estado, del sinitismo, la religión católica adquiría carácter cooficial. Y se le llenaba la voz de trémolos emocionados al comunicar este nuevo triunfo del Imperio español.

Desde la época lejana en que el Rey Juan II patrocinara la primera expedición al Imperio del Sol Naciente, en la que el celo apostólico de Inigo de Loyola encuadrara a Francisco Javier, cuántas dificultades, cuántos esfuerzos, cuántas vidas ofrecidas para abrir la cerrazón con la luz maravillosa de la verdad única. Los «mijas» contraían los rostros ceñudos y se ahitaban de mártires. El país legendario, abroquelado en sus tradiciones, se arropaba en sus velos impenetrables con sus samuráis y sus geishas.

Pero el Japón es un país sencillo y heroico que alienta un culto fabuloso a sus héroes y a los heroísmos. Y la labor constante de los misioneros españoles se ha visto coronada ahora con el éxito, porque su semilla ha despertado el deseo de interpretar la razón heroica de España, y al interpretarla, le ha invadido la sorpresa y la admiración de hallar hacia Poniente una Nación capaz de escalar las alturas de los luceros. Esta interpretación ha determinado la comprensión de nuestro Alzamiento en su doble aspecto religioso y patriótico.

Ha triunfado el Imperio español; ha triunfado por su gesta grandiosa, pero también por la gesta humilde de miles de españoles con hábitos tales que van cimentando a lo ancho y a lo largo del mundo el dominio espiritual cifrado en la doctrina de Cristo y en las normas de una catolicidad universal, sustentadas por la unidad romana. Si es cierto que en lo material el sol se puso un día en nuestros dominios, la esencia de estos dominios persiste con más pujanza cada día, y ayer fueron veinte naciones que entrecruzaron sus banderas bajo el Pilar de Zaragoza, y hoy es el Imperio del Sol Naciente—coincidencia extraña, singular y significativa—el que siente la caricia bienhechora de la luz increada y prometidora. Ha triunfado el Imperio porque ha sabido hacer suyo el destino a una aurora excepcional y contagiar su entusiasmo más allá de las fronteras por los principios inmortales de su espiritualidad.

España extiende su acción al través de sus embajadores extraordinarios, los misioneros que, como ese padre salesiano, van derramando su paciencia por Dios y su amor a la Patria en las lejanas tierras de leyenda. —A. C.

## El plan de obras hidráulicas

Lo que más satisface en el magnífico plan de obras hidráulicas y regos, es su claro sentido de la realidad. Cifras astronómicas de hectáreas de tierra y de miles de millones de pesetas puede llevarlas cualquier arbitrista.

Lo muy difícil es una concepción técnico-práctica del desarrollo de la labor y una visión de conjunto que la sitúe en el cuadro de las empresas nacionales, en forma que estén igualmente logrados el propósito técnico, el económico y el social.

Hay en él un perceptible criterio de continuidad, que es indispensable. España está llena de vastos proyectos que no han pasado del papel y de otros, cuya realización quedó iniciada y muestra las huellas ruinosas de un esfuerzo inútil. En el nuevo plan las obras se clasifican en grandes grupos, según el momento en que se encuentren. Al grupo de las muy adelantadas sigue el de las menos adelantadas y éste el de las aprobadas y finalmente, el de las que se hallan en estudio. A medida que unos se concluyen, otras pasarán a ocupar su puesto en el grupo, para ser sustituidas a su vez por las del grupo siguiente. Es un criterio práctico y eficaz que anima a tener confianza plena en la realización.

En el orden de la conveniencia de tal proyecto para la prosperidad de España, es ocioso exhibir argumentos. Hace un siglo, por lo menos, que se vienen adaptando, con la regularidad de un fenómeno meteorológico de los que se producen periódicamente. La creación de

grandes zonas de regadío, la parcelación, el aumento de riqueza, el aumento de población, el auge mercantil... Todo eso está clarísimo y archidemostrado. Lo que hacía falta es lo que ahora nos llega: un plan metódico, una garantía de continuidad que no podía darse entre el vendaval de los cambios políticos y una energía directora, decidida y vigilante, llena a la vez de inspiración y de voluntad, que es lo que actualmente poseemos con el Caudillo. Lo demás no necesita comentarios. Tal así, por ejemplo, el caso de la repoblación forestal. ¿Hay alguien que no esté convencido de que la repoblación forestal es necesaria? Pero el árbol no se improvisa. Pasan años antes de que se le vea crecer y lozano. Y cuando estábamos a merced de una política que, como en el entremés clásico, reñía por el reparto de las utilidades antes de plantar los árboles, no podía tenerse una excesiva confianza en la repoblación forestal.

Leno, ahora de un impulso nuevo y de una fe nueva, los proyectos como éste de obras hidráulicas son al modo de antelpos de la realidad. Por eso los acogemos con satisfacción y con optimismo. Cuando hay unidad y continuidad en la gobernación del Estado, la labor de los técnicos pasa desde el laboratorio y el estudio a convertirse en actividad creadora y eficiente. Esto es lo que ocurrirá con el vasto plan hidráulico que motiva estas líneas.

Vendo comedor roble. — Plaza Generalísimo 7, 2.º, Mahón.

### PEQUEÑAS VERDADES

#### Para don Zutano...

Me han dicho que usted se ha refocilado leyendo y comentando mi artículo anterior. Sus comentarios, según me aseguran, han sido sabrosos y despiadados. Yo inscribo textualmente algunos de ellos:

«Es necesario que la prensa se meta con los ricos, que no son capaces de dar nada a los pobres.» «En Mahón todos los grandes propietarios son como ese don Fulano del artículo de Gumersindo.» «Hay que poner en evidencia a esos individuos que quisieran malograr la Revolución.» «No hay que guardar contemplaciones para nadie.» Y así ha ido formulando otras lindas por el estilo, en las que es usted maestro consumado.

Para refutar de un plumazo sus aseveraciones inconsistentes, me bastaría aducir hechos palpables y concretos, más preferio silenciarlos porque no es de mi competencia, en este caso, citar nombres y mucho menos elogiar actitudes. Pero si quiero manifestarle que a juzgar por sus palabras, no tiene usted elementos de juicio para sentar afirmaciones como las que dan origen a este artículo de hoy. En Mahón, como en todas partes, hay muchos ricos que son tacaños, más también los hay que son espléndidos. No le quepa la menor duda. Lo que ocurre es que denunciamos públicamente a los primeros y pasamos por alto las obras filantrópicas de los segundos.

Y mire por donde voy a realizar un proyecto que acurcio desde hace cierto tiempo: hablar de usted y con usted. Le ha llegado su turno, amigo don Zutano. Prepárese, pues, para oír algunas pequeñas verdades.

Hace varios años que es usted funcionario del Estado. Un funcionario modestísimo, convencido de que realiza una función importantísima. (Continúe usted con esta creencia, don Zutano. ¿Para qué quitarle la ilusión?) En honor a la verdad, reconozco que cumple usted rectamente los deberes propios de su empleo. En cambio, en su trato profesional, unas veces resulta usted demasiado obsequioso y otras se muestra excesivamente desabrido. Veámoslo: Cuando un señor encopetado, o simplemente una persona bien vestida, penetra en su despacho oficial, se deshace usted en zólemas para atender y complacer al visitante. Como vulgarmente se dice, dobla respetuosamente el espolazo y mantiene a flor de labio la mejor de sus sonrisas. Por el contrario, cuando es un obrero vestido pobremente el que se introduce en la dependencia de su cargo, arruga usted el ceño y despacha al visitante en visible mala gana. Algunas veces, con personas de humilde condición, ha sido usted descortés, francamente descortés.

Su proceder es sencillamente contradictorio. Por una razón fundamental: mientras personalmente adula usted a los ricos hasta llegar al servilismo, exterioriza a sus espaldas su fobia contra ellos. Y esto, además de constituir una hipocresía, es una deslealtad con sus propias convicciones. Por otra parte, un funcionario probo como usted, no debe tener en cuenta para nada la categoría social del visitante. El Estado le paga para que sirva a todos por igual. Lo digno, lo correcto, lo reglamentario, es mostrarse educado con unos y otros.

Nada más, amigo don Zutano. Procure tener más sinceridad en sus manifestaciones y más urbanidad en su trato personal con los humildes. Así merecerá usted el aprecio de sus conciudadanos y a mí me evitará el tener que dedicarle otro artículo.

GUMERSINDO RIERA SANZ

### Ayuntamiento de Mahón

#### ARBITRIOS MUNICIPALES

Se avisó a los contribuyentes por derechos y arbitrios municipales de este término que a partir del día 17 del mes de Noviembre próximo, quedará abierta la cobranza en la Oficina de Recaudación de arbitrios (Plaza del Generalísimo Franco núm. 12) de los impuestos municipales que se relacionan a continuación correspondientes al presente año.

De acuerdo con el artículo 67 del Estatuto de Recaudación se advierte a los referidos contribuyentes que si dejan transcurrir el día 30 de Noviembre sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio con el recargo del 20 por 100 por único grado; pero si pagan sus débitos desde el 18 al 30 de dicho mes de Noviembre, sólo tendrán que satisfacer, como recargo, el 10 por 100 de su débito.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Mahón 16 Octubre de 1939. — Año de la Victoria — El Alcalde, José Codina.

#### RELACION QUE SE CIA:

- Circulación de bicicletas.
- Puertas y ventanas de piso bajo que se abren al exterior.
- Carnavales y caballerías.
- Mesas y sillas en la vía pública.
- Vigilancia de determinados establecimientos públicos.
- Ocupación de la vía pública con kioscos.
- Refus baldosillas cristal, etc.
- Escopetas, mueras, letreros y anuncios visibles desde la vía pública.
- Entrada de carruajes en edificios particulares.
- Circulación de perros.
- Aparatos distribuidores de gasolina.
- Casinos y círculos de recreo.
- Loídos, tribunas, etc.
- Desagüe de canalones en la vía pública.
- Puestos de venta de frutas y verduras fuera del mercado.
- Inspección de motores y calderas de vapor.

### STADIUM MAHONES

DOMINGO 22 OCTUBRE

Año de la Victoria

A LAS TRES DE LA TARDE

C. D. CIUDADELA

CONTRA

C. D. MENORCA

LOS GRANDES RIVALES

### JORGE MARQUÉS BOSCH

DEL COMERCIO

VENDEDOR AL POR MAYOR

DE ARROCÉS,

VINOS Y FRUTOS SECOS

Pone en conocimiento del comercio de la isla, que teniendo noticia de la próxima llegada de una nueva remesa de pasas, en cofines y cajitas de un kilo neto, y esperando un cargamento de cachuete a precios ventajosos, admitirá encargos de dichos artículos, para servirlos inmediatamente de recibir la mercancía.

SANTA ROSALÍA 11.—CIUDADELA 1-2-j

### HOSPÉDESE

en Barcelona HOTEL «SAN AGUSTÍN» Plaza Igualdad 3, calle Hospital, junto Rambias. 6-12-j

### AGENCIA VIVES

RAMPA ABUNDANCIA.—Tel. 109

ENCARGOS RÁPIDOS

DE DOMICILIO A DOMICILIO Para Barcelona y viceversa

Para mayor comodidad, puede hacer sus encargos por teléfono. 4-10-1-j

### [NOTAS BREVES]

#### LA INAUGURACION DE CURSO EN EL ATENEO

Con la solemnidad acostumbrada de los años anteriores a la guerra, se verificó anteayer la apertura de curso del Ateneo Científico, Literario y Artístico de esta ciudad.

Al acto asistió el Comandante de Infantería señor Meléndez, en representación de Su Excelencia, el Jefe Insular de Falange, camarada Cardona, el Teniente de Alcalde, camarada Botella, el Jefe Insular de Propaganda, el Director del Instituto de Segunda Enseñanza señor Mir, representaciones de entidades oficiales y buen número de socios.

El Comandante Meléndez pronunció las palabras rituales declarando abierto el curso de nombre del Generalísimo.

El Secretario, camarada Alejandro, dió lectura a la Memoria que comprende los tres últimos años y en que se estudian las vicisitudes sufridas por la docta casa y sus directores y socios durante el dominio rojo, dedicando a los Caídos un piadoso recuerdo. Dió asimismo cuenta de los proyectos a realizar que elevarán la labor cultural del Ateneo, no sólo al nivel de antes, sino que indudablemente a otro muy superior.

La conferencia inaugural estuvo a cargo del docto historiador de Ciudadela y Cronista Honorario de dicha ciudad, camarada José Cavalier Pius. Su trabajo es una maravillosa labor de erudición en torno a la figura del gran polígrafo menorquín don José María Quadrado y especialmente de su formidable investigación arqueológica. En diversos tomos de su obra «Recuerdos y bellezas de España», escrita con Piferrer, fué espigando datos, fecha y nombres que evocaron gran parte de nuestra Historia. Trabajo interesante y documentado, hem: solicitado su publicación y esperamos poder ofrecerlo en breve en estas columnas.

El Jefe Insular de Propaganda, en representación de la Junta del Ateneo, agradeció la asistencia de todos, esperando su colaboración de todos en la importante labor que se va a emprender.

De ella nos ocuparemos en breve y en detalle.

#### EN EL GOBIERNO MILITAR

El señor Gobernador Militar accidental fué cumplimentado ayer mañana por el Jefe Insular de Falange, camarada Juan Cardona Mercadal; y el Alférez de Ingenieros, don Aurelio Carreras Delgado,

#### EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

El señor Delegado del Gobierno recibió la visita de los Alcaldes y Primer Teniente de Alcalde de Mahón, camaradas Codina y Botella, don Diego Fluxá; el Director de la Estación Sanitaria señor Aristov; el Alférez de Infantería don José Mira y don José Pons Pons.

#### DENUNCIA POR VENTA DE ARTICULOS A PRECIOS ABUSIVOS

Por el Ayuntamiento de Ciudadela ha sido tramitada una denuncia contra el vecino de aquella ciudad, Juan Conet Fedelich, tripulante del motorero «San Antonio», por venta de azúcar al precio de once pesetas el kilogramo.

### EL GRAN CONCIERTO DE ESTA NOCHE

Ha despertado extraordinario entusiasmo el concierto que se celebrará esta noche en el Teatro Principal, organizado por la Jefatura de Propaganda con la valiosa colaboración de la Sección Femenina de la Falange, la cual ha prestado sus mejores elementos para lucimiento del mismo.

Son numerosísimas las personas que han solicitado localidades para el concierto, por lo que nos permitimos recomendar que cuantos quieran adquirirlas, lo hagan con urgencia a fin de no verse sorprendidos con la desagradable circunstancia de no poder disponer de ellas.

Hoy serán despachadas las localidades que restan en la Jefatura de Propaganda desde las 11 hasta las 13 y desde las 16 a las 20, hora esta última en que se despacharán en la taquilla del Teatro Principal.

#### AUXILIO DE INVIERNO

Ropas usadas os pide la Sección Femenina de la Falange. Esas ropas que ya habéis abandonado porque os parecen pasadas de moda o que no queréis llevar por su corte anticuado, entregadlas a las muchachas de la Falange. Ellas lo aprovecharán todo. Pero tampoco se os ocurra entregar lo completamente inserrible.

Pensad que Falange os pide ropas usadas, pero no desciende a la cómica recogida de trapos que hicieron famosa los rojos. Esas ropas que se os piden son para vuestros hermanos, cuya condición humilde les priva a veces del abrigo necesario, y por ser hermanos todos en la gran hermandad de la Falange, debéis ayudarles, nunca humillarlos.

#### EL SABADO LLEGA

### LA IMAGEN DE LA VIRGEN DEL CARMEN

Por telegrama recibido anoche de Palma de Mallorca, podemos anunciar a nuestros lectores que el próximo sábado, día 21, llega a esta ciudad la imagen restaurada de la Virgen del Carmen.

Se está preparando un gran recibimiento, en el que no dudamos ha de concurrir todo Mahón.

Según informes que nos anticipa el señor Regente del Carmen, la referida imagen será depositada en una casa del muelle hasta la tarde, en que se verificará la procesión solemne de regreso de la Virgen a su iglesia.

Mañana, probablemente, podremos ya dar el programa definitivo de los actos que se celebrarán.

### ¡ATENCIÓN!

Al efectuar sus pedidos en la PENINSULA, no se olvide de ordenar los sean remitidos por conducto de la antigua

### AGENCIA FIUS

(Sucesor de RABASSA y FIUS)

Calle Cristina número 7

BARCELONA 17-26

### OPORTUNIDAD

Dos máquinas de escribir «Underwood», en estado de nuevas. Se venden. — INFANTA, 37. 1-3

Deseo comprar librería y escuela con buen criterio inglés buen estado. Razón: Teléfono 35. 2-3

Se desea matrimonio sin hijos, con buenos informes. Presentarse de 9 a 10. Razón: Iglesia 12, Mahón. 3-3

# INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

## Entre el Mosela y el bosque del Palatinado las tropas francesas se han replegado hacia la línea Maginot EL ALMIRANTE RAEDER HA PRESENTADO AL FÜHRER LA DOTACION DEL SUMERGIBLE QUE TORPEDEÓ AL «ROYAL OAK» Y AL «REPULSE»

### EL INFORME DE MISTER CHAMBERLAIN EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES

## El Caudillo se despidió ayer de las autoridades de Burgos

### DE ESPAÑA

Excelencia el Jefe del Estado se ha despedido de las autoridades de Burgos

Caudillo pronunció una alocución recordando las circunstancias en que el Gobierno se instaló en la citada ciudad

Burgos 18.—En el edificio de la Presidencia acudieron hoy todas las autoridades de la ciudad, presididas por el gobernador, con objeto de despedirse de Su Excelencia el Generalísimo Franco, el cual pronunció la siguiente alocución:

«Vinimos a Burgos en los momentos de mayor peligro para la patria. He pasado en este despacho los días más difíciles y durísimos de la Historia de España. Vinimos para dirigir y enderezar desde aquí la guerra en el Norte, en Levante y en el Sur, y aunque cerrados siempre en este Palacio y absorbidos por los apremios de la guerra, no hemos podido disfrutar de las delicias de esta ciudad, he apreciado en todo momento el cariño y entusiasmo de este noble pueblo burgalés del que marché altamente agradecido.

Ahora, de momento, sufrireis las consecuencias de la resaca producida por la marcha de los organismos oficiales que aquí se instalaron durante la guerra y en los primeros momentos de la paz, pero confío que el rápido resurgimiento de la actividad comercial y agrícola española se reflejará en el bienestar y engrandecimiento de todos nuestros pueblos, ciudades y provincias. Teneis que poneros a trabajar para que Burgos prospere todo lo posible y tenga no solo vida provincial, sino también una vida industrial propia.

Aquí os dejo para que lo conserveis, el plano de las operaciones en su última fase donde se refleja cómo se encontraba España en los frentes cuando íbamos a iniciar la última ofensiva. Sobre él trabajé durante muchas horas en vigilia por el servicio y engrandecimiento de España.

Repito que llevo un gran recuerdo de Burgos y que a cualquier sitio donde vaya, me encontraréis siempre.»

El Caudillo es despedido por el Ayuntamiento de Burgos en su incorporación

Burgos 18.—A las 3'30 de la tarde salió de su Palacio el Caudillo seguido de su escolta y por la Avenida del Generalísimo y Plaza del Espolón, se dirigió hacia la carretera de Madrid. En la Plaza del Espolón, frente a las Casas Consistoriales, se hallaba el Ayuntamiento en incorporación con maceros y timbaleros. Portaba el estandarte de la ciudad el concejal señor Sáinz Pérez. También se encontraban allí diversas representaciones de los centros oficiales de la población.

Al llegar el coche del Generalísimo, éste se despidió afectuosamente del Concejo de Burgos, siendo ovacionado y aclamado por la población que se había congregado en masa y la cual se pasaba la emoción que le causa la marcha del Caudillo, al que durante tantos meses ha contemplado día tras día, en los tiempos de dura lucha y en los jubilosos del triunfo definitivo.

### NOTICARIO NACIONAL

Ciudad Real.—Mañana a las 9'45 llegará a esta ciudad el tren que conduce los restos del general Sanjurjo. En la Estación formarán las milicias de Falange y se hallarán presentes todas las autoridades y jerarquías. El convoy solo se detendrá unos cinco minutos en esta población.

Madrid.—La prensa sigue comentando la detención del teniente de Asalto, Vázquez, que mandó el pelotón que asesinó a Antonio Primo de Rivera.

Alicante.—Ha comenzado la preparación de los actos que se celebrarán con motivo del aniversario de la muerte del glorioso

fundador de la Falange, Antonio Primo de Rivera.

Madrid.—Asegúrase que al Ministerio de la Guerra han sido presentados los planos de un nuevo modelo de avión capaz de desarrollar una velocidad de mil kilómetros por hora con un motor de 150 caballos.

Madrid.—El diario «Ya» dedica su editorial de hoy al aniversario de la heroica defensa de Oviedo, que un puñado de héroes, capitaneados por el entonces coronel Ararba, supo llevar a efecto contra efectivos veinte veces mayores. No hubo rendición ni capitulación porque estas palabras se habían borrado ya del idioma español.

### DEL EXTRANJERO

#### El comunicado alemán

«Las tropas francesas han abandonado todo el territorio que ocupaban entre el Mosela y el bosque del Palatinado»

Berlín 18.—El comunicado facilitado hoy por el Mando Supremo alemán dice que las tropas francesas han abandonado hoy todo el territorio que ocupaban entre el Mosela y bosque del Palatinado. Se han capturado prisioneros.

Durante los dos últimos días han sido derribados siete aviones anglo-franceses, tres de ellos sobre territorio inglés.

Se subraya que actualmente los franceses han abandonado ya la casi totalidad de las posiciones que lograron ocupar en mes de mayo de ofensiva, cuya importancia se esforzó en señalar la prensa francesa. Han bastado dos días de contraataque alemán para que los atacantes tuvieran que retirarse de las posiciones tan duramente conseguidas, para replegarse apresuradamente en los atrincheros de la línea Maginot.

Se sabe que el Mando francés ha hecho evacuar una extensa zona de terreno en la retaguardia de la línea Maginot. Entre las ciudades que deberán ser totalmente desalojadas por la población civil, figura Strasburgo, capital de la Alsacia.

El Almirante Raeder presentó al Führer la dotación del sumergible que torpedeó al «Royal Oak» y al «Repulse»

El Canciller Hitler ha condecorado a los tripulantes del sumergible a los cuales expresó el reconocimiento del Reich

Berlín 18.—El Gran Almirante Raeder presentó esta mañana al Führer la dotación del sumergible que tan heroica y audazmente

entró en el puerto fortificado inglés de Scapa Flow, donde torpedeó al acorazado «Royal Oak» y al gran crucero protegido «Repulse».

El Canciller Hitler hizo patente a los heroicos marineros el reconocimiento de Alemania, que acoge la hazaña como un admirable estímulo para proseguir la lucha hasta lograr la victoria. El Führer entregó al comandante del sumergible señor Prienz la insignia de caballero de la Cruz de Hierro, que es la recompensa más alta que el Reich concede por méritos militares. A todos los tripulantes les será entregado un libro que contendrá todos los comentarios de la prensa nacional y extranjera relacionados con la hazaña de Scapa Flow. El Canciller invitó a toda la tripulación a almorzar con él.

Por la tarde el comandante Prienz relató a los corresponsales de prensa como logró introducirse en Scapa Flow. Dentro de este puerto vió dos grandes navíos de guerra británicos. El primer torpedero fué lanzado contra el «Repulse» distinguiéndose perfectamente como una enorme columna de agua se alzaba hacia el cielo en el mismo lado del crucero inglés. Poco después fueron lanzados nuevos torpedos contra el «Royal Oak». Después de presenciar los resultados del ataque, el submarino salió de Scapa Flow regresando tranquilamente a su base.

Los partes franceses vuelven a señalar una gran actividad en la retaguardia de la línea Siegfried «El día de hoy ha transcurrido sin novedad»

París 18.—El parte de esta mañana vuelve a consignar que el movimiento durante la noche pasada en la retaguardia de la línea Siegfried, ha sido intensísimo. Especialmente en el sector del Rin-Mosela, las carreteras y caminos que conducen a la cadena fortificada alemana, se hallan congestionados por el inmenso tráfico de vehículos de toda clase que conducen tropas y material a las líneas de vanguardia alemanas.

La artillería francesa de todos los calibres ha disparado incesantemente sobre la retaguardia enemiga para dificultar el movimiento de tropas y es seguro que sus disparos han causado considerables pérdidas al enemigo. Por el momento, los comentaristas declaran que no se sabe si esta actividad es el preludio de una nueva ofensiva o si se trata del relevo de las divisiones que han intervenido en los fuertes ataques de estos últimos días y cuyo castigo ha hecho necesario se les concediera un descanso.

El parte de esta noche, manifiesta que durante todo el día de hoy no se han realizado cambios de posición en el frente. No obstante, la actividad de los elementos de reconocimiento ha sido muy grande tratándose numerosos encuentros locales.

Los aviones alemanes han volado nuevamente hoy sobre Scapa Flow

Londres 18.—Nuevamente esta mañana se ha señalado la presencia de aviones alemanes en las proximidades del puerto de Scapa Flow. Se trataba, al parecer, de aparatos de reconocimiento.

Al divisarse los aviones enemigos las defensas antiaéreas han abierto un nutrido fuego, creyéndose que uno de los aparatos atacantes ha sido derribado. No se han lanzado bombas.

Mr. Chamberlain ha pronunciado su acostumbrado informe sobre el desarrollo de los acontecimientos y la marcha de las operaciones

Londres 18.—En la Cámara de los Comunes el Jefe del Gobierno Mr. Chamberlain ha pronunciado su acostumbrado informe semanal sobre el desarrollo de los acontecimientos políticos y la marcha de las operaciones en el frente.

El Premier ha comenzado diciendo que todavía no se ha recibido la respuesta del Reich a las proposiciones mínimas que anunció la pasada semana para la apertura de negociaciones pro paz.

A continuación el señor Chamberlain se refirió al ataque aéreo contra Scapa Flow y anunció que los aviones atacantes sufrieron bajas que representan un veinticinco por ciento de los efectivos que se emplearon. Se refirió a la situación en el frente occidental y dijo que los alemanes han sufrido importantísimas bajas en sus ataques de los últimos días, sin lograr resultado alguno de interés estratégico. Terminó declarando que el ejército británico expedicionario ocupa ya el sector que le designó el Alto Mando, y que el espíritu de todas las fuerzas es realmente magnífico.

Se anuncia la apertura de unas próximas negociaciones turco-anglo-francesas

En Ankara se espera estos días la llegada del general francés Weygand

Ankara 18.—Hoy se ha reunido el Consejo de Ministros, con asistencia del Presidente de la República y del Comandante en Jefe de las fuerzas armadas turcas. Se examinaron las negociaciones de Moscú, en las cuales no se ha podido lograr ningún resultado concreto y se estudió la apertura de unas próximas conversaciones anglo-franco-turcas, que tendrán lugar en esta capital. Se cree que estos días llegará el general Weygand.

La prensa turca comenta el fracaso de las negociaciones de Moscú y anuncia que a última hora la delegación soviética presentó unas nuevas proposiciones que Turquía no podía aceptar, teniendo en cuenta los compromisos contraídos con Londres y París.

Remárcase que a pesar de ello, la cordialidad ha sido completa, reafirmando los vínculos de amistad que desde hace años unen los Gobiernos de Moscú y Ankara.

Conferencias en París

París 18.—El ministro de Sanidad esta mañana y los ministros de Hacienda, Comercio y Marina esta tarde, informaron a las respectivas comisiones parlamentarias.

El nuevo embajador de Italia en Londres ha presentado al Rey Jorge VI sus cartas credenciales

Londres 18.—El nuevo embajador de Italia en esta capital señor Bastianini ha presentado hoy sus cartas credenciales al Rey Jorge VI.

Debido a las especiales circunstancias, el señor Bastianini se trasladó al Palacio de Buckingham en automóvil y no en coche como se venía haciendo.

El señor Halifax presentó al Rey al nuevo embajador, cambiándose saludos de gran cordialidad.

El trasatlántico británico «City of Mandalay» torpedeado y hundido en el Atlántico

Londres 18.—Oficialmente se comunica que el trasatlántico inglés de diez mil toneladas «City of Mandalay» ha sido torpedeado y hundido en el Atlántico, por un submarino alemán.

La tripulación del navío atacado ha podido ser recogida en casi su totalidad.

El Almirantazgo ha publicado la lista definitiva de los desaparecidos en el torpedeamiento del «Royal Oak»

Londres 18.—Se ha publicado la lista definitiva de los desaparecidos en el torpedeamiento del «Royal Oak». La lista contiene los nombres de 24 oficiales, entre ellos un vicealmirante, y 786 suboficiales y marineros.

Se ha reunido la Conferencia de los Estados Escandinavos

Estocolmo 18.—Se ha reunido la Conferencia de los Estados Escandinavos, en la que asisten los monarcas de Suecia, Dinamarca, Noruega y el Presidente de Finlandia.

Se opina que las deliberaciones han versado sobre tres puntos:

- 1.º Relaciones de Finlandia con la U. R. S. S.
- 2.º Fijación de la posición de los Estados Escandinavos ante los países beligerantes.
- 3.º Libertad de comercio de los países neutrales.

Son posibles unas próximas conferencias anglo-soviéticas

Londres 18.—El «Times» anuncia como posibles unas conversaciones militares anglo-soviéticas.

Amenazas a dos senadores norteamericanos

Washington 18.—Dos senadores americanos han declarado

que han recibido amenazas anónimas por su actitud favorable a la abolición del embargo.

La U. R. S. S. ha constituido un cuerpo especial con los finlandeses deportados

Amsterdam 18.—Se anuncia en esta capital que la U. R. S. S., ha decidido la formación de un cuerpo especial con los finlandeses desterrados por el Gobierno de Helsinki, a causa de sus actividades comunistas. A dicho cuerpo encargará Moscú la vigilancia de la frontera ruso-finlandesa.

Al saberse esta noticia en Helsinki donde ha producido una impresión desagradable, se han tomado nuevas medidas preventivas, deteniéndose a varios soldados sospechosos de simpatizar con las doctrinas comunistas.

### UNION SPORTIVA

Se convoca a todos los accionistas de este Campo, a una reunión que tendrá lugar el sábado día 21 del actual, a las nueve de la noche, en la calle de Santa Catalina n.º 4 de esta ciudad, para tratar un asunto de interés.

Mahón 19 Octubre de 1939. Año de la Victoria. 1—3

### ESPECTÁCULOS

#### SALON VICTORIA

Sábado: A las 6 y a las 9'30  
Domingo: A las 3'45, 6'30 y 9'30  
Lunes: A las 6 y a las 9'30

La estupenda comedia de lujo

#### YO VIVO MI VIDA

Edición «Metro-Goldwyn Mayer»  
Creación de la estrella  
JOAN CRAWFORD

NOTAS: La sesión tarde de sábados y lunes empezará a las 6 en punto. Si una vez empezada una sesión tuviera que suspenderse por causas ajenas, no se devolverá el importe de las entradas y localidades.

#### Teatro Principal

SÁBADO: Noche a las 9'30.  
DOMINGO: A las 3'45, 6'30 y 9'30.

GRANDIOSO ACOMPLIMIENTO  
CLARCK GABLE

el actor más popular del mundo en su portentosa creación

#### LA LLAMADA DE LA SELVA

Con la bellísima LORETTA Y UNG  
NOTA: Si una vez empezada una sesión tuviera que suspenderse por causas ajenas, no se devolverá el importe de las entradas y localidades.



LA NIÑA  
**Margarita Borrás Villalonga**  
SUBIÓ AL CIELO A LAS CUATRO DE AYER MAÑANA, A LA EDAD DE 11 MESES

Sus desconsolados padres Jaime Borrás y Margarita Villalonga; hermanos María del Carmen y Santiago; tíos y demás parientes;

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, cuyo entierro ha tenido lugar a las once de la mañana de hoy. Casa mortuoria: DR. FEBRER, 31.—Ferrerías.

Ferrerías 19 de Octubre de 1939.—Año de la Victoria.

Imprenta de Manuel Sintet Roiger